

四川人大之声

安心乘梯！四川电梯新规明年实施

《四川省电梯安全条例》经四川省十四届人大常委会第二十二次会议审议通过，将于明年5月1日起施行。条例的颁布实施，标志着四川电梯安全管理步入法治化、规范化的新阶段。

条例有何亮点？又将给普通人的生活带来哪些影响？12月10日，四川省人大常委会召开新闻发布会，邀请省人大经济委、常委会法工委负责人，省市场监管局负责人对相关内容进行解读。

电梯综合保险 具体实施办法正在制定中

电梯安全管理与群众生活息息相关。随着我省电梯保有量持续攀升，电梯维护保养不及时、市场主体良莠不齐、管理职责边界不清等问题日益凸显。“条例结合四川实际，聚焦电梯维护保养、既有住宅加装电梯、电梯智慧监管等核心立法诉求，进一步完善了电梯生产经营、使用管理、维护保养、检验检测等全生命周期的管理规定。”省人大经济委副主任委员陈贵林表示。

完善电梯安全综合保险制度是条例一大亮点。四川省人大常委会法工委副主任杨闇介绍，条例鼓励投保电梯安全责任保险。推行电梯安全综合保险制度，引导电梯生产、管理单位和所有权人等投保电梯安全综合保险，发挥保险机制在电梯使用、管理、事故预防中的作用，保障电梯更新、改造、

《四川省电梯安全条例》亮点

- 鼓励投保电梯安全责任保险，推行电梯安全综合保险制度
- 支持业主将共有部分收益、住宅专项维修资金及其孳息等用于电梯更新、改造、修理
- 要求电梯管理单位应当制定电梯应急预案，维保单位应当设置96933专用求助电话
- 支持住宅小区电梯轿厢内配置无障碍设施，为残疾人、老年人提供便利



2025年4月底，泸州康城绿洲小区的老旧电梯更新改造后，居民坐上了新电梯。

本报资料图

修理、维护保养。条例支持业主将共有部分收益、住宅专项维修资金及其孳息等用于电梯更新、改造、修理，或者用于购买电梯安全综合保险，以保障电梯更新、改造、修理等费用。

那么，如何确保电梯安全保障经费？四川省市场监管局副局长杨勇前表示，市场监管部门将同住房城乡建设部门制定统一的《前期物业服务合同》《物业服务合同》示范文本，共同推进在物业服务合同中明确用于电梯安全的经费，明确各方权利义务，加强对合同签订和履行情况的监督检查。同时，督促电梯维保单位严格按照国家有关法律法规和《电梯维护保养规则》的要求对电梯进行维护保养，严厉查处虚假维保等违法违规行为，从源头保障业主合法的权益。当前，市场监管部门正同财政、住房城乡建设、金融监管等有关部门制定电梯综合保险的具体实施办法。

电梯“体检”更严格 老旧小区重点关注

条例强化了电梯安全评估和安全监督管理。条例要求公众聚集场所使用年限十年以上或者其他场所使用年限十五年以上的电梯，以及按照法律法规、安全技术规范规定需要进行安

全评估的电梯，电梯管理单位可以委托符合规定的电梯制造单位和检验、检测机构等进行安全评估。

条例明确规定电梯的拆除应当依法由具有相应专业能力的单位实施。电梯拆除施工作业前，建设单位应当制定拆除施工组织方案，施工单位应当制定拆除方案，涉及使用明火作业的，应当依照相关法律法规的规定，办理相关审批手续。要求电梯拆除施工过程中，施工单位应当遵守施工现场的安全生产要求，落实现场安全防护措施。

如何解决“人少设备多”“量大面广”的监管痛点？杨勇前表示，市场监管部门将建立全省统一的电梯智慧监管系统，破除电梯数据壁垒，整合电梯制造、施工告知、安装监督检验、使用登记、隐患排查、维护保养、定期检验、自行检测、注销等全链条、全环节数据，实现电梯全生命周期数据一网通查。同时，运用物联网技术采集电梯控制系统的运行数据、故障代码等电梯运行关键信息，分析识别潜在故障，实施科学合理的分级动态警报机制，指导维保单位实施维护保养工作，降低隐性故障发生概率，引导电梯维护保养工作从传统的“注重维保过程”向“注重维保效果”转变，推动电梯安全管理从“事后维修”向“事前预防”转变。

被困电梯怎么办？ 救援更有保障

条例设置应急救援专章，将电梯应急救援纳入应急救援体系，建立部门联动机制，要求电梯管理单位应当制定电梯应急预案，电梯维护保养单位应当制定应急救援预案并按照安全技术规范定期进行应急救援演练。条例要求建立健全电梯安全应急处置服务平台，设置96933专用求助电话。规定市场监管部门接到求助电话后，应当立即通知故障电梯管理、维护保养单位开展应急救援。电梯维护保养单位未及时响应的，电梯安全应急处置服务平台可以就近调度其他维护保养单位开展应急救援做好电梯困人应急救援工作。

根据无障碍环境建设法的相关要求，条例还规定公共建筑、公共场所、交通运输设施以及居住区公共服务设施的电梯轿厢，应当按照国家标准配置扶手等无障碍设施；支持住宅小区电梯轿厢内配置无障碍设施，为残疾人、老年人提供便利。

条例还要求通信运营企业应当根据建设单位或者电梯管理单位的申请，及时安装通信设施。通信管理部门应当督促通信运营企业做好电梯无线通信信号覆盖的有关工作。规定依托电梯智慧监管系统推广应用电梯码，为相关单位和乘用人查询电梯信息、故障报修、应急求助等提供便利。

据川观新闻

事关城市居民委员会和村民委员会选举 四川省人大发布“两条例”

12月10日，四川省十四届人大常委会第二十二次会议法规新闻发布会在成都举行。会上发布了新制定的《四川省城市居民委员会选举条例》（以下简称《城市居民委员会选举条例》）和新修订的《四川省村民委员会选举条例》（以下简称《村民委员会选举条例》）。

基层群众自治制度是我国的一项基本政治制度，基层组织是党执政的神经末梢，通过选举选出优秀的“头雁”，建强基层班子，才能筑牢党在基层的执政基础。今年10月，全国人大常委会对《村民委员会组织法》和《城市居民委员会组织法》进行了修改，完善了村民委员会和居民委员会选举制度、村务工作者和社区工作者参加选举等内容。

四川省人大社会委副主任委员徐洪介绍，今年底至明年初，四川全省将开展新一轮居民委员会和社区居民委员会换届选举。“为维护国家法治统一，适应新形势新任务新要求，及时总结我省基层治理和基层群众自治的经验做法，按照急用先立的原则，省人大社会委组织修订村民委员会选举条例、制定城市居民委员会选举条例。”

记者注意到，“两条例”各8章，对立法宗旨、选举工作机制和职责、候选人产生程序、选举程序、选举保障机制等作出了规定。如，规定了村民委员会投票选举，采取召开选举大会或者设立投票站的形式进行；选举会场和投票站应当设立秘密写票处和代书处，保证无记名投票等。

省委社会工作部副部长赵璞在发布会上介绍，“两条例”审议通过后，四川举办了学习贯彻“两法”“两条例”专题培训班，邀请了全国人大、省人大立法领域相关负责人开展专题辅导。依托党校视频系统，通过“主课堂+分课堂”形式，把培训送到了基层。培训覆盖21个市（州）、183个县（市、区）的党委组织部门等共计1.4万余人。后续，市县两级还将结合实际开展全员培训，提升换届选举实操水平。

华西都市报-封面新闻记者 杨澜

2026年度四川省本级职工医保怎么缴费？标准来了

2026年，四川省本级职工医保参保缴费标准是什么？近日，四川省医疗保障事务中心发布相关通知，明确2026年度省本级职工医疗保险征缴工作相关事项，包括缴费标准、缴费途径、申报要求等，方便参保单位和个体参保人员办理业务。

缴费标准方面，2026年度省本级职工基本医疗（生育）保险参保单位征缴费率为11.4%，其中单位9.4%，个人2%由单

位代扣代缴。选择统账结合或单建统筹的省本级个体参保人员，分别以月缴费基数标准7646元的11%、7.5%缴纳。省本级参保单位职工最低月缴费基数标准为4587.6元。

公务员医疗补助按1840元/人·年的标准缴费；非公务员参保单位可自愿为职工选择补充医疗保险一档730元/人·年、二档1840元/人·年的缴费标准，个体参

保人员可自主选档；门诊补充医疗保险缴费标准为150元/人·份。

缴费途径上，参保单位基本医疗（生育）保险需自主向税务部门申报，公务员医疗补助、补充医疗保险、门诊补充医疗保险则延续“自主申报、医保核定、税务缴费”模式。个体参保人员通过税务部门公布的缴费渠道，自愿申报缴纳基本医保、生育保险及补充医疗保险费用。

四川省医疗保障事务中心温馨提醒，各参保单位需在今年12月31日前，提交加盖公章的缴费申报表，完成2026年度公务员医疗补助及各类补充医疗保险的申报业务。若参保单位或个体参保人员在申报缴费时遇到“业务申报在途未处理”“不能缴费”等问题，可及时向四川省医疗保障事务中心反馈。

据川观新闻